

重点

第六版《现代汉语词典》新增3000多词语,紧跟时代比较“潮”

“微博”“宅”收进新版词典

本报济南7月15日讯(记者 马云云) 15日,第六版《现代汉语词典》出版发行,新版本增收新词语和其他词语3000多条,删除少量陈旧的词语和词义,共收条目约6.9万余条。

这是继2005年第五版之后,《现代汉语词典》进行的又一次大的修改。新版本紧跟时代步伐,“月光族”、“老鼠仓”、“微博”等流行用语,甚至东北方言“忽悠”等也被收录。

新增词语分别反映新事物、新概念和社会生活的新变化及人们的新观念,反映改革开放大环境下外来词、方言词或地区词对普通话的影响,并吸收词汇学和语法化研究的新成果,增收一些已经词汇化的词语。

其中,反映新事物、新变化的词语较引人关注,如与经济领域有关的新条目中,仅与股票交易活动有关的术语就增补了“爆仓、唱多、唱空、抄底”等近20条新词目。

眼下,网络已经成为人们生活中的一部分,与计算机、互联网有关的新条目如“跟帖、微型博客(微博)、云计算”等词汇也被收录。

负责主持第六版修订工作的中国辞书学会会长、社科院研究员

江蓝生介绍,有的词虽然出现时间短,但符合语法,表现力强,而且能够在词义和用法上填补汉语词汇系统中的空缺,使表达更加丰富多样,这样的词就应该增收。比如现在流行的“宅男宅女”的“宅”,在这里当动词用,是“整天待在家里”的意思,带点小幽默,感情色彩浓厚。相比较而言,“整天待在家里”则显得有点呆板。而且“宅”指的不是一般地待,而是整天做一样事情,不出去,也不跟人交流,表意更加具体、生动。这样的附加义,就可以增收。

江蓝生介绍,进入社会转型期,市场经济在促进生产力发展的同时也给社会风气和人们的价值观带来一些负面影响,第六版没有回避这些反映社会负面现象的词语,例如:“傍大款、买春、买官、卖官、碰瓷、吃回扣、潜规则、封口费”等被收录;“闪婚、闪离、试婚”等词语也反映了传统婚恋观所受到的巨大冲击。

“这次修订最大的特点就是‘守正拓新,与时俱进’。”商务印书馆相关负责人表示,跟随时代步伐的脚步更紧,对多种文化敞开胸怀,除了外来词,连东北方言“忽悠、嘚瑟、指定”等也进了新版。



7月15日,一名小读者在杭州一家书店里阅读《现代汉语词典》第6版。
新华社发

新闻背景

三十多年
增收1.3万词语

本报记者 马云云

“《现代汉语词典》此次修订体现了时代精神,增收了时下正流行的粉丝、微博等词语,看到很多新面貌。”山东大学中文信息研究所所长、山东省语言学会会长盛玉麒说,词语最能反映社会生活的变化。《现代汉语词典》自1978年第一版面世以来,已增收词语1.3万个。

“词典编撰是一项严肃的工作,但这样的变化让我们看出思想解放、社会生活也更加开放。”盛玉麒说,不过词典要讲究规范性,不能发现新词就马上收进来。

盛玉麒介绍,《现代汉语词典》的编撰工作开始于1958年,先后印发“试印本”(1960年)、“试用本”(1965年)。1978年12月,第一版正式出版,收录条目5.6万条。1983年1月出版第二版,1996年7月出版第三版。第四版于2002年5月出版,增收新义1200余条。第五版于2005年6月出版,全书收词6.5万条,此次出版的第六版共收条目6.9万多条。印刷400次,发行5000万册。

从改革开放初期的5.6万增加到目前的6.9万条目,历经三十余年,《现代汉语词典》“扩容”1.3万条。“新词语的产生肯定不只这些”,盛玉麒说,这说明词典的修订是稳健的。

相关新闻

济青已开售
新版词典

本报济南7月15日讯(记者 马云云) 新版《现代汉语词典》上市,这让不少人很是“焦急”,何时能看到最新的词典?15日,记者从商务印书馆获悉,目前,新版词典在省内济南、青岛两市新华书店有售。

15日,济南市民郭先生在网看到杭州有小朋友在翻阅新版词典的照片,这让他很是好奇,什么时候在济南也能买到新版词典?15日,商务印书馆有关负责人向记者介绍,7月5日起,新版词典就已向外发货,目前省内济南、青岛两市新华书店已有售,其他地市店已于7月12日左右从济南发货,最迟下周应该有售。届时,省内读者都能及时购买到新词典了。

收了“泡吧”,没收“泡妞”

新版词典收入“第一桶金、医改、维稳、碳汇、太空垃圾、脏弹、地沟油、房贷、摆渡车、高铁、酒驾、醉驾、爆堵、首付、扫货、团购、美甲、陪聊、父亲节、母亲节、情人节、落地签证、播客、博客、跟帖、物联网、网上商店、北漂、愤青、款爷、香蕉人、刺身、定食、天妇罗、榻榻米、通勤、手账、数独、新人类、宅急送、八卦、搞掂(搞定)、狗仔队、无厘头、手信、呛声、挺、力挺、糗、出糗、捷运、空中大学、劈

腿、拜票、谢票、站台、CPI、PPI、PM2.5、ECFA、FTA”。

此外,收了“宅男、宅女”,没收“剩男、剩女”;收了“泡吧”,没收“泡妞”;收了“裸婚”,没收“裸官、裸奔”;像“哈韩、哈日、犀利哥、虎妈”以及“性工作、同志(同性恋者)、援交”一类词语,目前都以不收为宜。在新版词典中,还对“放电、小白脸儿、被、雷、地沟油、顶层设计”等进行了修订。

(本报记者 马云云 整理)

“林阴道”有望改回“林荫道”

问:其他的“他”,用作“它”还是“他”?

江蓝生:应该是“他”。

问:所谓规范的“林阴道”,不仅没有语言的美感,而且会产生很不好联想。以江老师的影响力,是否能够推进规范将“林阴道”再改回“林荫道”?

江蓝生:我是新一届审音委员会的顾问,他们现在也准备改,所以我们底气更足了。《现代汉语》把明显和现实生活不一致的内容做了灵活处理,实际上是为修改规范的标准提供依据,对语言的健康发展有好处,并不是自行其是。(宗合)

圆满完成7000米级海试任务,“蛟龙”号返抵青岛

“蛟龙”号有望搭载女潜航员

本报青岛7月15日讯(记者 蓝娜娜 孟艳) 15日,“蛟龙”号载人潜水器7000米级海试凯旋媒体通气会上,中国大洋协会办公室副主任、海试现场总指挥刘峰透露,下一批潜航员招收将无性别障碍,符合条件的女性也有望加入。

15日,搭载“蛟龙”号载人潜水器的“向阳红09”船顺利返抵青岛。在晚8点举行的媒体通气会上,刘峰介绍,“蛟龙”号载人潜水器7000米级海试任务圆满完成,共完成6次下潜试验,最大下潜深度达到7062米,创造了中国载人深潜纪录,同时也创造了世界同类作业型潜水器的最大下潜深度纪录。

“首位女性航天员刘洋已经顺

利上天返回,那什么时候也能出现女潜航员呢?”刘峰透露,下一批潜航员招收将没有性别障碍,女性也可以报名参加,如果完全符合条件,就会被录用。

“在海底作业,经常是外面漆黑一片,潜水器里面也不经常开灯,而且一工作就是近12个小时的时间,这需要潜航员有很高的心理素质。”刘峰说,女性也有潜航员所需要具备的特殊优势,就是心细,这在下潜作业时是十分重要的。同时,他还称,在第一批招收男潜航员时,有18人报名,但是通过心理测试的只有4个人,后来2人又因身体条件不符合未被录取。正是因为这种严苛的要求,虽然潜航队一

直建议由6人至8人组成,但现在只有2人。

对于招聘女潜航员,中船重工702所副所长、海试现场副总指挥、副总设计师崔维成提出了现实的困难。他称潜水器的内部空间很小,一个潜航员和两名科学家往往站着或者蹲着在潜航器内,条件十分艰苦。而且,潜航器内没有厕所,更不能设置男女两个厕所,因此很多困难是女潜航员比较难克服的。

据了解,此次“蛟龙”号海试不仅带回了深海水样、沉积物样本,还采集回来几个小地壳片,2个海参,并且发现了11种新的海洋物种,绘制出的海底地貌图由过去的米级缩减到厘米级。



“蛟龙”号。(资料片)

共产党员电视栏目领导协调小组会议在济召开

明确功能定位 加大推广力度

本报济南7月15日讯(记者 李钢) 7月15日,共产党员电视栏目领导协调小组在济南召开会议,深入研究办好共产党员栏目的重大问题。中组部党员教育中心副主任、共产党员栏目领导协调小组组长曹毅主持并提出要求,省委常委、组织部部长高晓兵出席并讲话。

曹毅要求,要深入学习领会中央、中组部领导同志重要指示精神,

明确功能定位,加大宣传推广力度,扩大覆盖面,发挥组织部门的组织优势和广电部门的专业优势,建立健全工作机制,共同办好、管好、用好电视栏目。要围绕迎接十八大和学习贯彻十八大精神这条主线,认真落实制播计划,为迎接党的十八大胜利召开营造浓厚氛围。

高晓兵指出,山东省委、省政府对办好共产党员栏目高度重视,

要求全力做好工作,决不辜负中央领导和中组部的信任和重托。要始终牢牢把握栏目的正确方向,努力建设一支政治强、业务精、作风硬的高素质制播团队,密切配合,努力解决涉及栏目的实际问题,不断提高栏目的收视率和党员群众的满意度。

会议研究讨论了《共产党员电视栏目工作规程》、《共产党员电视

栏目近期制播计划》。栏目领导协调小组各成员单位有关负责同志参加会议。

据了解,共产党员电视栏目由中组部党员教育中心,山东省委组织部、省委宣传部、省广播电视局、山东广播电视台联合主办,“七一”前夕正式开通,每周五18时20分在山东卫视播出,每期时长10分钟。

莒县大火嫌犯
被移送司法机关

16名伤员已全部出院

本报讯 记者今天从莒县人民医院获悉,“6·30”莱德商厦火灾事故最后7名受伤人员陆续出院。至此,事故中的16名伤员经过医护人员精心治疗,已全部出院。

另据有关部门介绍,火灾事故犯罪嫌疑人已移送司法机关处理,相关责任人正在调查认定。(宗合)